



彩练客户端 大吉网

2024年4月
7
星期日
农历甲辰年二月廿九
三月十一谷雨

总第27997期 (今日8版)
国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1

中共吉林省委主管办 吉林日报社出版

我省招商引资项目加速落地

一季度全省资金到位项目462个

本报讯(记者陶连飞)记者从省商务厅了解到,今年一季度,全省资金到位项目462个,到位资金同比增长41.9%。2020年至2023年,省级重大活动共签约合同项目976个,已履约开工项目444个,其中,今年一季度新履约开工项目53个。

年初以来,省商务厅深入落实省政府2024年“率先突破行动”,在谋实项目、签约落地、如期开工全周期上全面

发力、全线提速,推动招商引资项目早签约、快落地。

靠前服务谋项目、夯基础。聚焦传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,精准抢占产业风口,编制吉林省产业链招商图谱,明确十大重点招商导向。着眼“补短板、锻长板”,精梳优势、薄弱、缺失环节883个、重点招商环节449个和目标企业404个,包装推出强链、延链、补链以及

科技成果转化项目500个。与34户链主企业、14个产业管理部门、17个专业科研机构建立横向沟通联系机制,锚定重点招商区域和目标企业,协同抓好项目招引。

密集服务强推介、促签约。构建“省级领导分片招商、商务部门统筹招商、省直部门专业招商、市县主要领导主体招商”四位一体、上下联动的工作体系。

(下转第二版)

活力足 韧性强 势头好

——我省民营经济高质量发展观察

本报记者 何泽滨

科技创新成果频频涌现,市场中“吉”字号产品备受赞誉,“投资要过山海关”呼声越来越高……近年来,随着一系列支持政策直达一线,我省民营经济的高质量发展之路越走越宽。

据统计,2023年,我省新登记经营主体61.9万户,增长14%,总量达到359万户,增长8.2%,每千人拥有经营主体152户,居全国前列;全省民营经济上缴税金增长28.1%,占税务部门直接征收总额的59.1%;民营企业进出口总值增长7.4%,占全省34.7%,其中出口总值增长15.9%,占全省51.5%。

一组组数据充分表明,吉林民营经济的活力与韧性正在加速显现,吉林民营经济长期保持高质量发展的势头可期。

位于长春市的吉林省通用机械(集团)有限公司是我省汽车零部件产业链条上的一家民营企业。2023年以来,企业的发展步履坚实,由于提前布局汽车轻量化领域,企业在生产新能源汽车零部件方面已具备较大创新优势。

“2023年,我们在红旗‘HS5’后上控制臂总成、比亚迪‘唐’左右后转向节达产超140万件。在此基础上,今年又新增了近50万件

新能源车型的配套订单,新订单同比增长了400%。”通用机械董事长李吉宝兴奋地说。

2023年12月,省委省政府印发了《关于促进民营经济发展壮大的实施意见》(以下简称《意见》),系统阐述了关于优化民营经济发展环境、加大民营经济政策支持力度、强化民营经济发展法治保障、促进民营经济人士健康成长等8个方面的支持政策。

李吉宝表示,《意见》的印发让企业在今年的发展信心十足。

《意见》的出台对推动我省一大批新兴民营企业快速成长,特别是对专精特新中小企业而言,支持和优惠的政策力度很大。

截至2023年末,全省国家级专精特新“小巨人”企业68家、省级专精特新中小企业892家。科技型中小企业达到7278户,增长72%。

凌远科技股份有限公司是我省一家国家级专精特新“小巨人”企业。多年来,企业凭借在隧道掘进刀具领域的持续钻研,已成为领域内国家行业关键标准的制定者,承担多个国家重大科技成果转化项目。

“企业高度重视科技创新工作,目前已拥有各类发明专利40余项,整体转化率90%,

产品服务于国内外242个重点工程项目。”凌远科技董事长张凌对记者说。

随着我省制造业加速向高端化迈进,制造业领域民营企业实现智能化改造和数字化转型的意愿也愈发强烈。张凌表示,近年来,我省在帮助民营企业“智改数转”上下了大力气,真金白银支持企业转型,让企业免去了发展的后顾之忧。

2023年5月,我省全面启动了实施制造业智能化改造和数字化转型三年行动,把民营企业数字化转型作为重点进行扶持和推动。未来三年,我省将拿出真金白银大力支持一批民营企业“智改数转”试点示范项目,对实施“智改数转”项目的企业将给予贴息、事后奖补、一次性100%担保费补助等形式的金融支持。

皓月集团作为我省本土生长的民营企业,其新鲜可口的肉类产品已经成为全国市场中响当当的“吉”字招牌。

2021年,我省出台了《吉林省“秸秆变肉”工程实施方案》《吉林省做大做强肉牛产业十条政策措施》等政策措施,皓月集团紧抓机遇,积极构建起了“全省养殖、集中加工、全球增值、国内国际双循环”的肉牛产销体系,

全面发力“秸秆变肉”。

“企业发展25年来,得益于吉林省越来越好的营商环境,目前我们的产业规模、品牌影响、进出口贸易额等方面都稳居全国同行业第一。”皓月集团董事长从连彪说。

2023年以来,我省大力推动营商环境建设全面纳入法治化轨道,建立并完善常态化政企沟通交流机制,积极回应经营主体关切。

围绕“重点工业、重点服务业、专精特新、十大产业集群、重点旅游业、中小微企业和个体工商户、重大项目和重点项目”7个领域,我省在去年组织开展了服务企业行动,与企业面对面沟通交流,妥善关注回应企业营商环境方面的困难和问题,全面提升服务企业质效。

从连彪表示,优良的营商环境是民营企业发展的“沃土”,正是有了我省的政策举措赋能与贴心服务,民营企业发展才能如鱼得水。

作为我省经济社会发展中不可或缺的组成部分,民营经济已成为推动吉林全面振兴率先实现新突破道路上的坚实力量,即将召开的吉林省民营经济发展推进暨服务企业大会必将进一步激发我省经营主体信心活力,为今年我省民营经济高质量发展吹响冲锋号角。

碳纤维全产业链项目中的关键项目之一。它是突破T800、T1000级原丝高性能指标的重要举措,采用的是公司自主研发的干喷湿法生产工艺。这个项目建成后,吉林化纤将成为全球唯一自主研发并拥有干、湿法纺丝双路线自主知识产权的企业。

在此之前,吉林化纤1万吨超细旦连续纺长丝项目已于今年3月6日一次开车成功,成为化纤2024年在建、续建项目中首个开车投产的项目。企业由此生产出的AA级120D/48F长丝产品,现已装箱运往客户企业。与此同时,6万吨碳纤维项目现已进入设备安装阶段,预计5月末投产;15万吨差别化腈纶项目将于6月陆续实现8条纺丝线全面开车,使企业的腈纶产能将达到每年53万吨,约占全球产能的40%。

2024年,吉林市围绕全年开工5000万元以上项目407个的目标,对203个新开工项目逐个推演前期手续,对204个续建项目逐个夯实投资计划。截至3月底,吉林市推动开工5000万元以上项目230个,占全年计划56.5%。

青松翠柏守英烈,清明祭扫寄哀思。

连日来,在省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局的联合部署下,全省各地纷纷开展“铸魂·清明祭英烈”活动,以多种形式深切缅怀革命先烈,赓续红色血脉,群众性国防教育深入人心,红色基因、革命精神薪火相传。

人们或来到烈士陵园,祭扫寄哀思;或登录网络祭扫平台“云祭扫”,写下追思感言和寄语;或走进爱国主义教育基地,从一件件弥足珍贵的文物、图片中追忆峥嵘岁月,接受爱国主义教育和国防教育,在新时代、新征程中坚定信仰,凝聚奋进力量。

4月3日上午,“铸魂·2024·清明祭英烈”主场活动在东北沦陷史陈列馆门前广场举行。千余名社会各界干部群众及军人、学生,全体肃立向革命先烈默哀,共同面向国旗庄严宣誓。整场活动以爱国之志、青春之声,深情颂扬了抗战英烈的丰功伟绩,深切表达了对革命志士的缅怀追思,充分彰显出新时代青年坚定的爱国情怀和向上的奋进力量。活动最后,社会各界代表为革命先烈敬献鲜花,寄托哀思。在红领宣讲员和博物院讲解员的带领下,全体参与人员有序参观了全国爱国主义教育示范基地——东北沦陷史陈列馆与伪满皇宫博物院核心区,深入了解革命先烈的先进事迹,共同缅怀在抗日战争中英勇牺牲的仁人志士。

春风轻轻拂过枝头,玉兰花随风摇曳。舒兰市各界人士怀着无限追思,前往东山烈士陵园,共同深切缅怀革命先烈。大家怀着崇敬的心情,依次环绕瞻仰革命烈士纪念碑并敬献鲜花,向已逝英烈表达深深敬意。

时间回溯到2023年8月。受超强台风“杜苏芮”影响,我省舒兰地区遭遇有历史记录以来最强降雨,出现群众失联、桥梁垮塌、道路损毁等重大险情。在抢险救灾斗争中,四名英雄不幸遇难、因公牺牲。他们以实际行动和宝贵生命诠释了共产党人的初心使命……如今,舒兰市翠松成林、面貌焕然一新。

一年一清明,一岁一追思。4月2日一早,延边革命烈士陵园碧空如洗,松柏苍翠,浩气萦绕,延边州社会各界人士开展形式多样的祭奠和纪念活动,缅怀革命先烈,传承红色基因。“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”延吉市公园小学700余名学生举行2023级新队员入队仪式,带着满满的光荣与自豪,即将成为少先队员的小队员们嘹亮的歌声响彻陵园上空。

据延边革命烈士陵园管理中心主任尹兰妮介绍,清明节前,他们积极部署开展清明祭英烈活动,从3月下旬至5月中旬线上开通网上祭扫平台,线下组织开展群众性纪念缅怀活动。清明假期,祭扫进入高峰期,平均每日接待团体量20余家,代为祭扫烈士墓608座,网上祭扫人数5000人次,累计接待祭扫群众2万余人次。

苍松翠柏,金菊寄情。四平市社会各界络绎不绝地来到四平市烈士陵园,怀着崇敬的心情祭奠革命先烈。在庄严肃穆的革命烈士纪念碑前,党员们整齐列队,庄重肃立,低头默哀,以寄哀思。学生们前往烈士墓区瞻仰烈士墓、擦拭墓碑、默哀并将菊花敬献于烈士墓前,以此表达对革命先烈的追思和怀念之情。驻足瞻仰马仁兴烈士雕像,讲解员讲述四战四平红色革命历史,将那段烽火硝烟的革命岁月,深深印刻在每个人心中。用革命先烈的感人事迹教育引导干部群众自觉投身关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的伟大事业之中。

(下转第二版)

赓续血脉守初心 坚定信仰铸忠魂

——全省各地开展“铸魂·清明祭英烈”活动综述

本报记者 祖维晨

吉林市:重点项目建设快马加鞭

本报记者 李婷 张添奥

优环境 抓项目 促振兴

清明假期期间,吉林石化转型升级项目不休息,正在加紧施工;吉林化纤3万吨高性能碳纤维原丝项目预计这个月就开车投产;舒兰市白鹅产业园项目核心区主体工程建设已经完成……今年以来,吉林市坚持以项目建设为中心,以聚焦重大项目建设为有力抓手,构建具有江城特色的现代化产业体系,加快推动高质量发展新局面。

眼下,在总投资339亿元的吉林石化转型升级项目现场,吊车、铲车、钩机等大型机械正忙碌作业,一切井然有序。

该项目东区120万吨/年乙烯装置已完

成消防井180余座,静设备安装完成170余台,钢结构完成6700余吨,计划于今年11月30日实现中交。西部区域26万吨/年丙烯腈装置项目正在进行钢结构、设备和工艺管道的安装及土建施工、地管施工的收尾工作。

吉林石化转型升级项目建成后,吉林石化优势化工产品ABS、丙烯腈、甲甲酯产能可实现国内领先,特别是ABS年生产能力将达到180万吨,占国内市场份额60%左右,竞争优势将更加凸显。

在舒兰市白鹅产业园施工现场,虽然项目的核心区主体工程建设已经完成,但现场

工程车辆来回穿梭,一派繁忙景象。舒兰市城投公司白鹅办副主任田海涛说:“在完成核心区主体工程后,我们将进行室内装修、水电供热系统完善、设备安装等工作。同时,加速推进1号屠宰生产线施工进度,预计6月末完成该生产线的主体工程。”

白鹅产业园分为核心区、屠宰加工区、鹅肉产品生产加工区、鹅饲料生产加工区等八大功能区,总投资14.2亿元。项目建成后,将打造集繁育养殖、鹅绒生产、羽绒制品加工、研发教研等全产业链运营,可实现年产值59亿元,解决1.8万余人就业。

在吉林化纤集团,40万吨碳纤维全产业链项目也在火热施工,加速建设。3万吨高性能碳纤维原丝项目是40万吨



日前,长春经开区光电信息产业园三期项目正紧锣密鼓建设中。该项目是我省和长春市为全力培育支柱型产业、推动“长春光谷”建设、打造信息领域增长极实施的重点项目,总投资19.7亿元,计划6月底实现整体项目竣工验收。

本报记者 潘硕 摄

清明假期长白山景区接待游客同比增长850%

本报4月6日讯(记者孙寰宇)清明假期,长白山旅游热度持续走高,长白山景区累计接待游客2.28万人次,与去年同比增长850%。长白山管委会持续加强产品供给和服务保障力度,为广大游客提供了玩法丰富、舒适安全的旅游体验。

据了解,清明假期,长白山自驾游、高铁游明显增加,观天池、赏粉雪、泡温泉、围炉煮茶等受到广大游客的欢迎。“清明假期,长白山旅游产品供给充足,长白山景区、讷殷古城景区、二道白河名镇景区等景区景点全部开放。”长白山管委会旅游文体局相关负责人介绍,当地

还重点推出了奇趣体验游、旅居康养游、民俗文化游、主题研学游、“长相守”到白头”浪漫旅拍游等五大主题线路,广受游客好评。

据介绍,长白山管委会强化对域内A级景区、旅行社、星级饭店、文化娱乐场所等经营场活动的监管,督促行业自律,规范经营行

为。同时,强化联合执法,排查未经许可经营的旅行社业务、“不合理低价游”等违法违规行为。多种措施的落实,有效提高了游客的满意度,清明假期长白山保护开发区累计受理投诉4件,已全部按时办结。

为让游客玩得开心、消费安心,长白山管委会相关部门还积极发布长白山旅游攻略、主要景区景点价格清单、天气动态等信息。此外,长白山保护开发区的巡游出租车已实行网约化,游客可通过“T3出行”、“吉林出租”、“旗妙出行”平台,实现安全又便捷地出行。

白山市:倡导廉洁文化 培育良好家风

本报讯(赵英宏 记者蔡冲春)“家风是一个家庭的精神内核,也是一个社会的价值缩影。家风润心,廉洁固本……”3月14日,随着讲解员的解说,来自民革白山市委员会、九三学社白山市委员会的党员干部走进白山市廉洁家风馆,接受廉洁文化洗礼和家风教育。

作为全省首个以廉洁家风为主题的特色展馆,白山市廉洁家风馆坐落在风景秀丽的江源区,毗邻全省青少年爱国主义教育基地、省党史教育基地——石人血泪山罹难矿工纪念馆。

展馆以“白山松水育清风,家风涤荡生机昂”为主题,秉持“故事性设计、情感化表达、沉浸式体验”的建馆理念,将展厅分为“源、承、鉴、扬”四个板块。第一板块“源”,展示家风的起源以及古圣先贤的优良家风家训,列举各朝代典型人物家风故事,引人入胜;第二板块“承”,通过一封封红色家书和一个个红色家风故事,展示老一辈革命家和共产党人的优良家风,感人至深;第三板块“鉴”,通过展示家风不正的典型案列,教育引导参观者注重家庭、注重家教、注重家风,引以为戒;第四板块“扬”,展示习近平总书记对新时代家风建设的重要论述、习近平总书记的家风故事,以及时代楷模、全国最美家庭和全国五好家庭代表人物的家风故事,弘扬新风。

(下转第二版)